
 
 

Raum für Sport und Bewegung in Winterthur  

Ergebnisprotokoll der dritten Sitzung 
(7. April 2009) 

 
 
1. Herr Dr. Wetterich begrüsst die Mitglieder der Planungsgruppe. Zu Beginn bedankt er sich für 

die zahlreichen Mails mit Ergänzungs- und Änderungsvorschlägen zu den vorläufigen Hand-
lungsempfehlungen. Er weist darauf hin, dass diese Rückmeldungen in das aktuelle Papier 
eingearbeitet werden und in den folgenden Sitzungen (Herbst 2009) diskutiert werden  (siehe 
Anlage). 
 

2. Danach führen er und Dr. Eckl in das Thema „Sportanlagen für den Schul- und Vereinssport“ 
ein. Anhand von Ergebnissen aus dem Schweizer Sportobservatorium, der Winterthurer Ver-
einsbefragung und der Bestandsaufnahme der Sportanlagen in Winterthur werden einige Ent-
wicklungstendenzen bei Sportaussenanlagen und Hallen und Räumen skizziert.  

 
3. Anschliessend werdend drei Kleingruppen gebildet, die anhand von Arbeitspapieren verschie-

dene Fragestellungen und Themen bearbeiten. 
 

4. Die Ergebnisse werden im Plenum kurz vorgestellt. Die Arbeitsergebnisse sind im Anhang. 
 

5. Herr Dr. Wetterich gibt noch einen kleinen Ausblick auf das weitere Vorgehen. Im Frühjahr 
werden in zwei Stadtkreisen / Quartieren zusammen mit Kindern, Jugendlichen und Senioren 
Stadtteilbegehungen vorgenommen. Auf dieser Grundlage sollen Bewegungsräume identifiziert 
werden. In einer weiteren Arbeitsphase werden in den ermittelten Bewegungsräumen Beo-
bachtungen zum Sportverhalten und Kurzinterviews durchgeführt, bevor dann in einem halbtä-
gigen Workshop lokale Handlungsempfehlungen ausgearbeitet werden. 

 
 
 
Anlagen: 
- Präsensliste 
- Arbeitsergebnisse 
- vorläufige Handlungsempfehlungen 
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Anwesenheitsliste  
 
    18.02.2009 11.03.2009 07.04.2009 
Stadträtin, Sportkommission Pearl Pedergnana x x entsch. 
Stadtrat Mike Künzle x entsch. entsch. 
Stadtrat Matthias Gfeller x x  
Grosser Gemeinderat SP, Sportkommission Edi Wettsttein x x x 
 Grosser Gemeinderat SVP, Sportkommission Stefan Nyffeler x x entsch. 
Grosser Gemeinderat FDP Markus Wenger x x  
Dachverband Winterthurer Sportler, Sportkommission Daniel Frei x x x 
Jugendriege TV Töss Peter Strassmann  x x  
Fussballclub Winterthur Andi Mösli entsch. entsch.  
Handballclub Pfadi Winterthur Dieter Benz  x entsch. entsch. 
Unihockey Annetta Steiner x entsch. x 
Leichtathletik-Vereinigung, auch Schulpflege Martin Hasenfratz x entsch.  
Laufträff Felix Muff x entsch.  
Skater Markus Sörfi Schweingruber   x  
Quartierverein Dättnau-Steig, Sportverantwortliche  Sandra Streicher x x x 
Schulleitung Primarschule Elisabeth Vogel x x entsch. 
Elternvertretung Barbara Graf x x x 
Elternvertretung Christina Müller x x x 
Mobile Jugendarbeit Oberwinterthur Thomas Bollmann x x x 
Pfadi Region Winterthur Manuela Schläpfer  x x entsch. 
Pro Senectute Trix Roth  x x x 
DSO, Fachstelle Alter Jeannette Höfliger x x entsch. 
Ausländerbeirat, AG Sport Umberto Mastrogiuseppe entsch. x  
Ausländerbeirat, AG Sport Ana Ivanovic x x x 
Albanische Frauenriege Bute Lajqi x x entsch. 
Umweltverbände Andri Bryner  x x x 
ZHAW, Fachstelle Sportmanagement Sven Dominkovic   x x 
ZHAW, Fachstelle Sportmanagement Robin Braun, Leiter a.i. x    
Krankenkasse EGK  Kurt Bürer entsch. entsch. entsch. 
DSO, Fachstelle Gesundheit Liselotte Schug   x 
Amt für Städtebau Barbara Holzer entsch. x entsch. 
Jugenddelegierter Rolf Heusser x entsch. x 
Stadtgärtnerei Martin Rapold x   entsch. 
Stadtgärtnerei Hannes Scheider   x  
Stadtentwicklung Lorenz Schmid x x x 
Quartierentwicklung Gabriela Meier x x x 
Sportamt Urs Wunderlin x x x 
Sportamt David Mischler x x x 
ZHAW Thea Weiss, Alexandra 

Burkart x   
 

DSS Regula Forster x x x 
Bundesamt für Sport Hans-Jörg Birrer   x entsch. 
Bundesamt für Sport Mathias Held   x x 
 


